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Funktionen f er givet ved forskriften

f (x; y; z) = 2z3 + 2x2 + y2 + 3z2 + 2xy � 10x� 6y + 13

for alle (x; y; z) 2 R3. Vi skal bestemme de stationære punkter for f og afgør
for hvert af disse dets type.
Vi �nder

fx (x; y; z) = 4x+ 2y � 10
fy (x; y; z) = 2y + 2x� 6
fz (x; y; z) = 6z2 + 6z

Altså har vi, at

rf (x; y; z) = (0; 0; 0)

() 2x+ y = 5 ^ x+ y = 3 ^ (z = 0 _ z = �1)
() (x; y) = (2; 1) ^ (z = 0 _ z = �1)
() (x; y; z) = (2; 1; 0) _ (x; y; z) = (2; 1;�1)

Der er altså 2 stationære punkter, nemlig (2; 1; 0) og (2; 1;�1).
Typen af disse punkter afgøres ved brug af Hesse-matricen:

H =

0@ fxx fxy fxz
fxy fyy fyz
fxz fyz fzz

1A
I det konkrete tilfælde �ndes

H (x; y; z) =

0@ 4 2 0
2 2 0
0 0 12z + 6

1A
Konkret �ndes

H (2; 1; 0) =

0@ 4 2 0
2 2 0
0 0 6

1A
1



der har egenværdierne 6 og 3�
p
5. Da disse tre alle er positive, er det stationære

punkt (2; 1; 0) et egentligt lokalt minimumspunkt. Videre �ndes

H (2; 1;�1) =

0@ 4 2 0
2 2 0
0 0 �6

1A
der har egenværdierne �6 og 3 �

p
5. To er positive og én er negativ, så det

stationære punkt (2; 1;�1) er altså et saddelpunkt.
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